

# தமிழ்நாடு

www.facebook.com/thamilthanthi

Follow@thamilthanthi

உண்மையாய்.. உரிமையாய்.. உணர்வாய்..

★ விளம்பரங்கள்  
★ வாழ்த்துகள்  
மற்றும் இதர வணிக தொடர்பாடலுக்கு:  
Tel: 0114 - 369411  
Fax: 0114 - 641294  
e-mail: thamilthanthi@gmail.com

தமிழ் 06 தந்தி 50 ஞாயிற்றுக்கிழமை 11.11.2018 Sunday 11<sup>th</sup> November 2018 e-mail: thamilthanthi@gmail.com www.thamilthanthi.com

## இலங்கையின் அரசியலமைப்பு

# தமிழர்களுக்கு உரித்தானதா?

13ஆவது திருத்தச் சட்டத்தின் காரணமாக, பொலிஸ் அதிகாரம் வலுவாக மாற்றப்பட்டு அரசியலமைப்புக்கு முரணான இல்லையா?

பாராளுமன்றக் கலைப்பிற்கு எதிராக ஐக்கிய தேசிய கட்சியும் அது சார்ந்த சிவில் சமூகம் மற்றும் சட்டவல்லுநர்களும் தனித்தனியாக ஐந்திற்கு மேற்பட்ட வழக்குகளை உச்சநீதிமன்றத்தில் தொடுப்பதற்கு தயாராகி வருகின்றனர்

ஐனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன அவர்கள் பிரதம மந்திரியாக இருந்த ரணில் விக்கிரமசிங்கவை பதவி விலக்கி மகிந்த ராஜபக்ஷவை பிரதமராக்கிய வுடன் இந்தியா, அமெரிக்கா போன்ற நாடுகள் இது அரசியலமைப்புக்கு முரணான கருத்தினை முன்வைத்திருந்தன. இக் கருத்துகளின் பின்னணியில் பதவி விலக்கப்பட்ட ரணில் விக்கிரமசிங்கவோ அல்லது புதிதாக நியமிக்கப்பட்ட பிரதம மந்திரி அவர்களோ மீண்டும் பதவி மாற்றம் செய்யப்பட்டவிலை. ஐனாதிபதியவர்கள் தொடர்ந்தும் தான் அரசியலமைப்புக்கு முரணான வகையில் தான் இந்த மாற்றத்தை செய்ததாகக் கூறியிருந்தார். உண்மையில் அன்றுதான் சர்வதேசத்திற்கும் இலங்கைக்கும் தெரிய வந்தது இலங்கையில் இரண்டு அரசியலமைப்பு இருக்கின்றதென்று. ஆங்கிலத்தில் ஒரு விடயமும் சிங்களத்தில் ஒரு விடயமும் தமிழில் ஒரு விடயமுமாக

அந்த அரசியலமைப்புக் காணப்படுகின்றது. அமெரிக்காவில் ஐம்பத்தியொரு அரசியலமைப்புகள் இருக்கின்ற பொழுதிலும் ஒவ்வொரு மாநிலத்திற்கும் ஒவ்வொரு அரசியலமைப்புக் காணப்படுகின்றது. ஆனால் இலங்கை, இந்தியா போன்ற நாடுகளிலே ஒரேயொரு அரசியலமைப்புத்தான் காணப்படுகின்றது. துரதிர்ஷ்டவசமாக இலங்கையிலே 19ஆவது திருத்தச் சட்டம் வந்ததன் பொழுது அதில் சிங்களத்தில் ஒரு அரசியலமைப்பும், ஆங்கிலத்தில் ஒரு அரசியலமைப்பும் காணப்படுகின்றது. இந்த விடயம் சர்வதேசத்தின் கண்களுக்கு இந்த மாற்றம் ஏற்படும் வரை தெரியவரவில்லை. ஆனால் இலங்கையின் சட்டப்படி சிங்களத்தில் இருக்கின்ற எந்த ஒரு விடயமும் தான் சட்டத்தின் முன் நீதியாகக் கருதப்படும். ஆங்கிலத்தில் இருப்பதோ,

தமிழில் இருப்பதோ சட்டத்தின் முன் நீதியாகக் கருதப்படுவதில்லை. அந்த வகையில்தான் புதிய பிரதம மந்திரியினை நியமித்தல் என்ற விடயத்திலே ஐனாதிபதியவர்களுக்கு சிங்களத்தில் அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதே நேரம் ஆங்கிலத்தில் புதிய பிரதம மந்திரியை நியமித்தல் என்பது குறிப்பிடப்படவில்லை. இந்த வகையில்தான் இந்தியாவும், அமெரிக்காவும் இந்த நியமனத்தில் பிழை என்பதையும், ஐனாதிபதியவர்கள் தான் செய்தது சரியென்ற கருத்தினையும் கூறி தமது நியமனத்தினை மறுபரிசீலனை செய்வதை தவிர்த்து வந்துள்ளார். தற்பொழுது இலங்கையின் பாராளுமன்றத்தைக் கலைத்துள்ள ஐனாதிபதியவர்களுக்கு 19ஆவது திருத்தச் சட்டத்தின்படி அதிகாரமில்லை. பாராளுமன்றத்தைக் கலைப்பதற்கு நான்கரை வருடங்கள் தேவை. எனவே

நான்கரை வருடங்கள் என்பது 2020 பெப்ரவரி மாதம்தான் அந்த நான்கரை வருடங்கள் முடிவடைகின்றது. ஆனால் ஐனாதிபதியின் காலம் 2020 ஜனவரியில் முடிவடைகின்றது. ஐனாதிபதியின் பதவிக்காலம் முடிந்த பின்பு பாராளுமன்றத்தோடு தனது தந்திரோபாயமாக 19ஆவது திருத்தச் சட்டத்தில் ஐனாதிபதி அவர்கள் என்பதை முடிக்குவதற்கு என்பதற்காகத்தான் ரணில் விக்கிரமசிங்க அவர்கள் தனது தந்திரோபாயமாக 19ஆவது திருத்தச் சட்டத்தில் ஐனாதிபதி அவர்கள் பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்கும் அதி காரம் நான்கரை வருடங்களுக்குப் பின்பு என்பதை உள்வாங்கியிருந்தார். ஆனால் தற்பொழுது அந்த 19ஆவது திருத்தச் சட்டத்தில் குறிப்பிட்டது போலன்றி பாராளுமன்றம் கலைக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு எதிராக உச்சநீதிமன்றத்திற்கு செல்ல வேண்டுமென்று தோதல் ஆணையாளரும் இந்தியா போன்ற

நாடுகளும் கூறி வருகின்றன. இதற்குத் தயாராக ஐக்கிய தேசிய கட்சியும் ஐக்கிய தேசிய கட்சி சார்ந்த சிவில் சமூகங்களும், ஐக்கிய தேசிய கட்சி சார்ந்த சட்ட வல்லுனர்களும் தனித்தனியாக ஐந்திற்கு மேற்பட்ட வழக்குகளை உச்சநீதிமன்றத்திலே தொடுப்பதற்குத் தயாராகி வருகின்றார்கள். இந்தத் தீர்ப்பின் ஊடாக இலங்கையிலே உச்சநீதிமன்றம் எந்த வகையில் செயற்படுகின்றது என்பதை எடுத்துக் காட்டப் போகின்றது. இலங்கையிலே யுத்த காலத்தில் பல கற்பழிப்பு வழக்குகள் நடந்தாலும் அவற்றில் தண்டிக்கப்பட்ட பல இராணுவச் சிப்பாய்கள் மீண்டும் விடுதலை செய்யப்படுவதும் கிருஷ்ணாந்தி கற்பழிப்பு வழக்கில் தண்டிக்கப்பட்ட இராணுவ வீரர்கள் மாற்றும் தொடர்ந்தும் சிறையில் இருப்பதும் யாவரும் அறிந்த விடயம்.

02ஆம் பக்கம் பார்க்க

### தமிழ் மக்களின் பிரச்சனைகளை விட ரணிலின் பிரச்சனையே முக்கியம்

#### கூட்டமைப்பின் வேடத்தை துளியூரிக்கும் அனந்தி



கடந்த அரசாங்கக் கருத்து கூட்டமைப்பு தமது அழுத்தங்களைப் பிரயோகிக்கத் தவறியமையே தமிழ் மக்களின் பிரச்சனைகள் தீர்க்கப்படாமல் இன்னும் இழுத்தடித்துக் கொண்டு செல்வதற்குக் காரணம் என முன்னாள் வடமாகாண சபை அமைச்சர் அனந்தி சசிதரன் தெரிவித்தார். தமிழ்த்தந்திக்குக் கருத்துத் தெரிவிக்கும் போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்;

கடந்த நல்லாட்சி அரசாங்கத்தில் கூட்டமைப்பின் தலைவர் சம்பந்தம் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் பதவியைப் பெற்றிருந்தார். அதன் மூலம் தமிழ் மக்களுக்கு எந்தவிதமான பிரயோசனங்களும் ஏற்படவில்லை. அந்தப் பதவியை தனது

02ஆம் பக்கம் பார்க்க

### பாராளுமன்றத்தைக் கலைத்து சட்டவிரோதமானது;



பாராளுமன்றத்தை கலைத்தமையானது சட்டவிரோதமான செயல் என்று முன்னாள் அமைச்சர் ராஜித சேனாரத்ன கூறியுள்ளார். நாட்டை ஒரு பேரழிவுக்குள் தள்ளும் செயற்பாடாகவே தாம் இதனைப் பார்ப்பதாகவும் அதனால் எத்தகைய தடைகள் வந்தாலும் அதற்காக போராடுவேன் என்றும் கூறிய ராஜித சேனாரத்ன, அடக்குமுறையை எதிர்கொண்டு ஜனநாயகத்தை வெற்றியடையச் செய்வதற்காக அர்ப்பணிப்பு செய்வேன் என்றும் தெரிவித்தார்.

02ஆம் பக்கம் பார்க்க

### உச்ச நீதிமன்றத்தின் கருத்து முக்கியம்



உச்ச நீதிமன்றின் அபிப்பிராயத்தை அறிந்துகொள்ளுதல் பொது தேர்தலை நடத்த முடியாது என கள் ஆணைக்குழுவின் தலைவர் மகிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்துள்ளார். நாடாளுமன்றம் நேற்று முன்தினம் நள்ளிரவுடன் கலைக்கப்படுவதாக ஐனாதிபதி அறிவித்துள்ள நிலையில், நாடாளுமன்ற தேர்தல் எதிர்வரும் ஜனவரி மாதம் ஐந்தாம் திகதி இடம்பெறவுள்ளதாக தகவல்கள் வெளியாகின. இந்தநிலையில் உச்ச நீதிமன்றின் அபிப்பிராயத்தை அறிந்துகொள்ளுதல் பொது தேர்தலை நடத்த முடியாது என தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தலைவர் மகிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்துள்ளார்.

02ஆம் பக்கம் பார்க்க

### விக்கியுடன் திருமா சந்திப்பு



வடக்கு மாகாண முன்னாள் முதலமைச்சர் சி.வி.விக்கினேஸ்வரனை இந்தியாவின் விடுதலைச் சிறுத்தைகள் கட்சியின் தலைவர் தொல் திருமாவளவன் நேரில் சென்று சந்தித்துக் கலந்துரையாடியுள்ளார். தமிழ் தேசிய பசுமை இயக்கத்தின் ஏற்பாட்டில் யாழ்ப்பாணம் நடைபெறவுள்ள

02ஆம் பக்கம் பார்க்க

### அனைத்து உதவிகளும் நிறுத்தப்படும்!

ஐனாதிபதி, தனது நடவடிக்கைகளின் மூலம் அமெரிக்க உதவிகளிற்கு பாதிப்பை ஏற்படுத்தி வருகின்றார் என அமெரிக்காவின் சென்ற பிரதிநிதிகள் சபையின் வெளி விவகார குழுவின் தலைவராக பதவி வகிக்கவுள்ள எலியட் ஏஞ்சல் எச்சரித்துள்ளார். இது தொடர்பில் எலியட் ஏஞ்சல் ஐனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனவிற்கு கடிதமொன்றை அனுப்பியுள்ளார். அமெரிக்க சென்ற பிரதிநிதிகள் சபையின் மூன்று பிரதிநிதிகள் இந்த கடிதத்தில் கைச்சாத்திட்டுள்ளனர். பாராளுமன்றத்தை உடனடியாக கூட்டுமாறும் தற்போதைய நெருக்கடிக்கு ஜனநாயக வழிமுறைகள்

02ஆம் பக்கம் பார்க்க

### காணியைக் கேட்ட பொலிஸார் தரமறுத்த நகரசபை தலைவர்

#### வவுனியாவில் சுவாரசியம்

க.மதி வவுனியா நகர மத்தியில் அமைந்துள்ள நகரசபைக்கு சொந்தமான காணியில் நீண்ட காலமாக பொலிஸார் குடியமர்ந்து வருகின்ற நிலையில் குறித்த காணியை பொலிஸ் திணைக்களத்திற்கு எழுத்தித்தருமாறு கோரி நகரசபைக்கு வந்த பொலிஸாரை வவுனியா நகரசபை தலைவர் இ.கௌதமன் திருப்பிய அனுப்பியுள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் கருத்து தெரிவிக்கையில், வவுனியா நகரசபைக்கு சொந்தமான காணியில் நீண்ட காலமாக வவுனியா பொலிஸ் திணையம் இயங்கி வருகின்றது. இதனை

02ஆம் பக்கம் பார்க்க

### ஸ்ரீல.சு.கஅணியில் பலர் பொதுஜன பெரமுனவில் போட்டி

ஸ்ரீல.சு.கஅணியில் சேர்ந்த பலர் மகிந்த ராஜபக்ஷவின் பொதுஜன பெரமுனவில் இணைந்து போட்டியிடவுள்ளனர். இதனடிப்படையில் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் நாமல் ராஜபக்ஷ உடனடியாக அமுலுக்கு வரும் வகையில் ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன கட்சியில் இணைவதாக தெரிவித்துள்ளார். தனது உத்தியோகபூர்வ டுவிட்டர் பக்கத்தில் அவர் இந்த விடயத்தைக் கூறியுள்ளார். எதிர்வரும் பொதுத் தேர்தலில் களமிறங்குவதற்காக ஐனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன மற்றும்

02ஆம் பக்கம் பார்க்க

### கின்றுமுதல் மழை குறையும்

இலங்கைக்கு தென்மேற்காக காணப்பட்ட குறைந்த அழுத்தப் பிரதேசம் தற்போது இலங்கையை விட்டு விலகிச் சென்று கொண்டுவந்து. எனவே நாட்டின் வடக்கு, வடமத்திய மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களில் காணப்படும் மழையுடன் கூடிய நிலைமை இன்றிலிருந்து குறைவடையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. நாட்டின் பெரும்பாலான பிரதேசங்களில் அவ்வப்போது மழை பெய்யக்

02ஆம் பக்கம் பார்க்க

### ஜனநாயகப் படுகொலை!

#### ஸ்டாலின் கண்டனம்



இலங்கையில் மோசமான அரசியல் சட்ட நெருக்கடியை உருவாக்கி இலங்கைத் தமிழர்களை நலனுக்கும் விரிவித்துள்ளார். ஐனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன நாடாளுமன்றம் கலைத்து பொதுத்தேர்தலிற்கு அழைப்பு விடுத்ததையடுத்து பலரும் தங்களது கருத்துகளை வெளிப்படுத்தி

02ஆம் பக்கம் பார்க்க

### ஆற்றில் மூழ்கி மூவர் உயிரிழப்பு

பலாங்கொடை - பெலிஹூல் ஓயாவில் குளிக்கச் சென்ற யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் மூன்று பேர் நீரில் மூழ்கி உயிரிழந்துள்ளனர். பெலிஹூல் ஓயாவில் பஹன்சுடா குழி என்ற பகுதியில் மூழ்கி மாணவர்கள் உயிரிழந்துள்ளதாக பொலிஸ் ஊடகப் பேச்சாளர் அலுவலகம் தெரிவித்தது. நீரில் மூழ்கிய மாணவர்களை மீட்டு வைத்திய சாலையில் அனுமதித்த பின்னர் நேற்று முற்பகல் 10.30 அளவில் அவர்கள் உயிரிழந்துள்ளனர். உயிரிழந்த மாணவர்கள் மூன்று பேரும்

02ஆம் பக்கம் பார்க்க









# தமிழ் கட்சி உறுப்பினர்களை தக்க வைத்துக்கொள்ள போராடும் தமிழ்-முஸ்லிம் கட்சிகள்



இலங்கையில் பிரதான கட்சிகளுக்கு தங்கள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை தங்களுடன் வைத்து கட்டிக்காப்பது என்பதே இப்போது பெரும்பாடாகி விட்டது.

ஜே.வி.பி கட்சியை தவிர ஏனைய அனைத்துக் கட்சிகளும் இந்த போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளன.

தமக்கு ஆதரவாக 120 பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் இருப்பதாக கூறியே மகிந்த ராசபக்சவை பிரதமராக ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனா நியமித்ததாக கூறப்படுகிறது. ஆனால் மைத்திரிபால சிறிசேனா எதிர்பார்த்தது போல 120 அல்ல 113 உறுப்பினர்களை கூட தம் பக்கம் இழுக்க அவரால் முடியாமல் இருக்கிறது.

இதன் கோபாவேசத்தை கடந்த வியாழக்கிழமை சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சி உறுப்பினர்கள் மத்தியில் பேசிய ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனாவின் உரையில் காண முடிந்தது.

என்னை சீண்டாதீர் என ரணில் விக்கிரமசிங்காவை ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனா கடும் தொனியில் எச்சரித்திருக்கிறார்.

நாடாளுமன்றத்தில் பெரும்பான்மையை நாங்கள் நிரூபிப்போம்.. இதனை எந்த சக்தியாலும் தடுத்து நிறுத்திவிட முடியாது.. பல்வேறு வித்தைகளை காட்டி ஆட்சியை கைப்பற்ற நினைக்கிறார் ரணில்.. நான் அதற்கு கடைசி வரை இடமளிக்க மாட்டேன்.. என்னிடம் பல அல்திரங்கள் கைவசம் உள்ளன.. அவற்றை பயன்படுத்தி அதிர்ச்சி வைத்தியம் கொடுக்க வேண்டுமானால் அதையும்

## இரா.துரைத்தினம் சுவிட்சர்லாந்து

செய்வேன். விளையாட வேண்டாம் என்று நான் சம்பந்தப்பட்டவர்களுக்கு சொல்ல விரும்புகிறேன் என அவர் எச்சரித்திருக்கிறார்.

மைத்திரிபால சிறிசேனா தலைமையிலான சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் பக்கம் செல்வோருக்கு கோடிக்கணக்கான பணம் வழங்கப்படுவதாக குற்றச்சாட்டு எழுந்துள்ள நிலையில் கட்சி மாறும் உறுப்பினர்களுக்கு வழங்கப்படும் பணம் இலஞ்சம் அல்ல. அது சன்மானம். அதை தவறு என சொல்ல முடியாது என இலங்கையின் இடதுசாரி தலைவர்களில் ஒருவரும் மகிந்த ராசபக்ச தலைமையிலான அணியில் அங்கம் வகித்து அமைச்சர் தேசிய நல்லணக்க அமைச்சை பெற்றிருக்கும் வாசுதேச நாணயக் கார கூறியிருக்கிறார்.

மகிந்த ராசபக்சவுக்கு பெரும்பான்மையை நிரூபிப்பதற்காக கட்சி மாறும் உறுப்பினர்களுக்கு கோடிக்கணக்கான பணமும் அமைச்சு பதவிகளும் வழங்கப்படுவதாக குற்றச்சாட்டுக்கள் எழுந்திருக்கும் நிலையிலேயே அமைச்சர் வாசுதேச நாணயக்கார நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை விலை கொடுத்து வாங்கும் நடவடிக்கை தவறு அல்ல என கட்டிக்காட்டியிருக்கிறார்.

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை விலை கொடுத்து வாங்கும் அநாகரீக்செயல் இலங்கை இந்தியா ஆகிய நாடுகளில் தான் நடைபெறுகிறது. மேற்குலக நாடுகளில் இத்தகைய அநாகரீக செயல்கள் நடந்ததாக நான் இதுவரை அறியவில்லை.

தமக்கு ஆதரவு தருமாறும் வாசுதேச நாணயக் காரவின் கூற்றுப்படி சன்மானம் தருவதாகவும் ஐக்கிய தேசியக்கட்சி உறுப்பினர்களிடம் நடத்தப்பட்ட உரையாடல்களில் ஒலிப்பதிவுகளும் அண்மையில் வெளிவந்திருந்தது.

மகிந்த ராசபக்சவுக்கு ஆதரவை தெரிவிப்பதற்காக ஐக்கிய தேசியக்கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் பாலித் ரங்கே பண்டாரவுக்கு இலஞ்சம் கொடுக்க முற்பட்டமை தொடர்பாக இலஞ்ச ஊழல் ஆணைக்குழுவில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதாக ஐக்கிய தேசியக்கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ரஞ்சன் ராமநாயக்க தெரிவித்திருக்கிறார்.

தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பு மட்டக்களப்பு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் வியாழேந்திரன் ஏற்கனவே சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சிக்கு மாறி பிரதி அமைச்சர் பதவியையும் பெற்றுக்கொண்ட நிலையில் தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் ஏனைய நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களையும் மகிந்த தரப்பு தனித்தனியாக அணுகி பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தப்பட்டிருக்கிறது.

தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் ஆர். சம்பந்தன் அவர்களை அழைத்த மகிந்த ராசபக்ச தனக்கு ஆதரவு தருமாறும் இல்லை என்றால் பாராளுமன்றத்தில் நடுநிலை வகிக்குமாறும் கோரி இருந்தார்.

இதன் பின்னர் கடந்த வாரத்தில் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிலங்கா தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பில் அங்கம் வகிக்கும் மூன்று கட்சிகளின் தலைவர்களும் சென்றிருந்தனர்.

இந்த இரண்டு சந்திப்புகளிலும் தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பு மகிந்த தரப்புக்கு ஆதரவு வழங்க மறுத்ததை அடுத்து தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை தனித்தனியாக அணுகி தமக்கு ஆதரவு வழங்குமாறு மகிந்த தரப்பினர் கோரி வருகின்றனர்.

ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனா ரணில் விக்கிரமசிங்காவை பிரதமர் பதவியிலிருந்து நீக்கி மகிந்த ராசபக்சவை பிரதமராக நியமிப்பதற்கு முதலே தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பு மூலம் வன்னி மாவட்டத்திலிருந்து நாடாளுமன்றத்திற்கு தெரிவு செய்யப்பட்ட சிவசக்தி ஆனந்தனை மகிந்த தரப்பு அணுகி பேச்சுவார்த்தை நடத்தியிருந்ததாக சிவசக்தி ஆனந்தன் தனக்கு நெருக்கமான தரப்புக்களிடம் கூறியிருந்தார்.

அதன் பின்னர் மகிந்த ராசபக்ச பிரதமராக பதவி ஏற்ற பின்னர் மீண்டும் சிவசக்தி ஆனந்தனை மகிந்த தரப்பு அணுகியதாகவும் தாம் வந்தக வாணிபத் துறை அமைச்சு தரவேண்டும் என கோரியிருப்பதாகவும் அதற்கு இணங்கினால் அமைச்சு பதவியை ஏற்று மகிந்தவுக்கு ஆதரவு வழங்க போவதாக சிவசக்தி ஆனந்தன் ஊடகம் ஒன்றிற்கு தெரிவித்ததாக செய்திகள் வெளிவந்திருந்தன.

சிவசக்தி ஆனந்தன் பேசிய விடயங்களை ஒலி வடிவில் அந்த ஊடகம் வெளியிட்டிருந்தது. தான் மட்டுமல்ல செல்வம் அடைக்கலநாதன், சரவணபவன் நிமலநாதன், சரவணபவன் போன்றவர்களும் பெருந்தொகை பணத்தை பெற்றுக்கொண்டு கட்சி மாற இருக்கிறார்கள் என்றும் அந்த ஒலி நாடாவில் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

இதன் பின்னர் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களான செல்வம் அடைக்கலநாதன், சரவணபவன் ஆகியோர் மாணநட்ட வழக்கு போடப்போவதாக பத்திரிகை அறிக்கை வெளியிட்டிருந்தனர். ஆனால் அவர்கள் மாணநட்ட வழக்கு இதுவரை போடவில்லை என்றே அறிய முடிகிறது. பத்திரிகை அறிக்கையோடு அது நின்று விடும் என்றே நம்பப்படுகிறது.

ஏனெனில் கடந்த வருடத்தில் ரணில் விக்கிரமசிங்கவிடமிருந்து தன்னடைத்தவிர ஏனைய தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் 15 பேருக்கும் தலா 2 கோடி இலஞ்சம் வழங்கப்பட்டதாக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் பகிரங்கமாக குற்றம் சாட்டியிருந்தார். வரவு செலவு திட்டத்திற்கு

ஆதரவு வழங்கியதற்காக இந்த இலஞ்சம் வழங்கப்பட்டதாக சிவசக்தி ஆனந்தன் தெரிவித்திருந்தார்.

இதற்காக மாணநட்டம் கோரி சிவசக்தி ஆனந்தனுக்கு மாவை சேனாதிராசா சட்டத்தரணி ஊடாக கடிதம் அனுப்பியிருப்பதாகவும் தாம் கோரிய தொகையை தராவிட்டால் நீதிமன்றத்தில் வழக்கு தாக்கல் செய்யப்போவதாகவும் அறிவித்திருந்தார்.

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சிவசக்தி ஆனந்தன் இந்த கடிதத்திற்கு பதில் அனுப்பவும் இல்லை. மாவை சேனாதிராசா நீதிமன்றில் வழக்கு தாக்கல் செய்யவும் இல்லை.

எனவே செல்வம் அடைக்கலநாதனோ அல்லது சரவணபவனோ மாணநட்டம் கோரி நீதிமன்றத்தில் வழக்கு தாக்கல் செய்ய மாட்டார்கள் என்பது சிவசக்தி ஆனந்தனுக்கு தெரியும்.

சிவசக்தி ஆனந்தன் அமைச்சு பதவி எடுக்கப்போவதாக செய்திகள் வெளிவந்த போதிலும் இதுவரை அவர் அமைச்சு பதவியை பெறவில்லை. எனினும் தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் முடிவுகள் தன்னை கட்டுப்படுத்தாது என்றும் தெரிவித்திருக்கிறார்.

டத்தில் ரஜப் ஹக்கீம் தலைமையிலான சிறிலங்கா முஸ்லீம் காங்கிரஷ் கட்சி தலைமையும் நிசாத் பதியுதீன் தலைமையிலான அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஷ் தலைமையும் ஈடுபட்டுள்ளன.

தங்கள் உறுப்பினர்கள் தம்மை விட்டு கட்சி தாவி சென்று விடுவார்களோ அச்சம் மேலோங்கியிருக்கிறது.

சிறிலங்கா முஸ்லீம் காங்கிரஷ் கட்சி தலைவர் ரஜப் ஹக்கீம் தன்னுடன் ஏனைய 6 உறுப்பினர்களையும் ஆடம்பர வீடு ஒன்றில் வைத்து பராமரித்து வந்தார். மகிந்த தரப்பினர் தனது உறுப்பினர்களுடன் தனித்தனியாக பேசி கவர்ந்து செல்லாமல் பார்ப்பதில் கடந்த இரு வாரங்களாக பெரும் பிரயத்தனத்தில் ரஜப் ஹக்கீம் ஈடுபட்டிருந்தார்.

இதன் பின்னர் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனாவை கடந்த புதன் கிழமை சந்தித்து விட்டு தனது ஆறு உறுப்பினர்களையும் அழைத்துக்கொண்டு புனித உம்ரா கடமைக்காக மக்காவுக்கு புறப்பட்டு சென்றுள்ளார்.

இலங்கையில் தனது உறுப்பினர்களை வைத்திருந்தால் தப்பி தவறி யாராவது கொண்டு சென்று விடுவார்களோ என்ற அச்சத்தில் அவர் தனது உறுப்பினர்கள் அனைவரையும் அழைத்துக்கொண்டு மக்காவுக்கு புறப்பட்டிருக்கிறார்.



மகிந்த ராசபக்ச மீதான நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பு நடத்தப்படுகின்ற போது சிவசக்தி ஆனந்தன் மகிந்த ராசபக்சவுக்கு ஆதரவளிப்பார் அல்லது நடுநிலை வகிப்பார் என்றே எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஞா. சிறிநேசனை அண்மையில் மகிந்த ராசபக்ச அணி சந்தித்து ஆதரவு கோரியிருந்தது. தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைமை எடுக்கும் முடிவிற்கே தான் கட்டுப்படுவதாக தான் அவர்களிடம் கூறியதாக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சிறிநேசன் தெரிவித்திருக்கிறார்.

சம்பந்தன் தலைமையிலான தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைமை மகிந்த ராசபக்சவுக்கு ஆதரவு அளிப்பதில்லை, ரணில் விக்கிரமசிங்கவிற்கே ஆதரவு அளிப்பது என்ற முடிவை அறிவித்திருக்கின்ற போதிலும் தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் உறுப்பினர்களை தனித்தனியாக சந்தித்து தமக்கான ஆதரவை தருமாறு மகிந்த அணி கோரி வருகிறது. அந்த முயற்சி தமக்கு வெற்றி அளிக்கும் என்ற நம்பிக்கையை மகிந்த அணியினர் கைவிடவில்லை.

தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை விலைகொடுத்து வாங்க முடியாது என முன்னர் இராணுவ தளபதியும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான சரத் பொன்சேனா கூறி 48 மணி நேரத்திற்குள் தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் வியாழேந்திரன் கட்சி தாவி பிரதி அமைச்சர் பதவியையும் பெற்றுக்கொண்டார்.

இதன் மூலம் தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை விலை கொடுத்து வாங்க முடியாது என்ற நம்பிக்கையும் தகர்க்கப்பட்டு விட்டது.

இன்றுள்ள நிலையில் ஜே.வி.பியை மட்டுமே விலை கொடுத்து வாங்க முடியாது என்ற நிலை காணப்படுகிறது. சில வேளைகளில் அது கூட தகர்க்கப்பட்டாலும் ஆச்சரியப்படுவதற்கு இல்லை.

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை விலைக்கு வாங்கும் களேபரத்தில் தங்கள் உறுப்பினர்களை கட்சி தாவால் பார்த்துக்கொள்ளும் பெரும் போராட்ட

அதேபோன்று அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஷ் தலைவர் நிசாத் பதியுதீனும் தனது உறுப்பினர்கள் ஐந்து பேரில் ஒரு உறுப்பினரை பறிகொடுத்த நிலையில் ஏனைய நான்கு பேரையும் அழைத்துக் கொண்டு மக்காவுக்கு புறப்பட்டு சென்றுள்ளார்.

நிசாத் பதியுதீனும் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனாவை சந்தித்து விட்டே மக்காவுக்கு சென்றிருக்கிறார்.

எதிர்வரும் 13 ஆம் திகதி இரவு இவர்கள் ஹஜ் யாத்திரையை முடித்துக் கொண்டு நாடு திரும்புவர் என்று கூறப்படுகிறது.

அதற்கு முற்றாள், 14 ஆம் திகதி நாடாளுமன்றம் கூட உள்ளது. அன்றைய தினம் ஜனாதிபதியின் உரை மட்டுமே இடம்பெறும் நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பு இடம்பெறாது என்றும் கூறப்படுகிறது.

விரைவாக நாடாளுமன்றத்தை கூட்டி ஜனநாயகத்தை நிலைநாட்டுமாறு ஐரோப்பிய ஒன்றியமும் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் அங்கம் வகிக்காத நோர்வே மற்றும் சுவிட்சர்லாந்து நாடுகளும் இணைந்து கூட்டாக அறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளன.

சர்வதேச அழுத்தங்கள் அதிகரித்து வரும் நிலையில் பாராளுமன்றத்தில் நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பை நடத்தி ஜனநாயகத்தை ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனா நிலைநாட்டுவாரா என்பதும் இன்னும் உறுதி இல்லை.

மக்காவுக்கு சென்ற முஸ்லீம் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அனைவரும் ஒன்றாக கூடி பேசி வருவதாகவும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

முன்னர் ஒரு தடவை ஆளும் கட்சியின் பக்கம் கட்சித்தாவல்கள் நடந்த போது சிறிலங்கா முஸ்லீம் காங்கிரஷ் உறுப்பினர்களில் சிலர் ஆளும் கட்சியின் பக்கம் சென்ற நிலையில் கனவில் தோன்றிய தலைவர் கட்சியை உடையாமல் காப்பாற்ற நீயும் ஆளும் கட்சியின் பக்கம் சென்றுவிடு என சொன்னதாக ஹக்கீம் சொன்னதையும் மறந்து விட முடியாது.

புனித மக்காவிலும் ஹக்கீமுக்கும் நிசாத் பதியுதீனுக்கும் கனவு வராது என்று என்ன நிச்சயம்.

# வார்த்தமானியில் மூடிமறைக்கப்பட்ட சரத்தும் பாராளுமன்றைக் கலைத்தலும்

## கல்முனை நிருபர்

ஜனாதிபதியின் பாராளுமன்றக் கலைப்புக் கான வார்த்தமானி அறிவித்தலில் முக்கியமான சரத்து குறிப்பிடப்படாமல் ஏனைய சரத்துக்களே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன என்று சட்ட முதுமானி வை. எல். எஸ். ஹமீட் தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கை வாழ் மக்கள் அரசியலில் பல்வேறு எதிர்பார்ப்புக்களுடன் இருந்த நிலையில் நேற்று நள்ளிரவுடன் பாராளுமன்றம் கலைக்கப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பான சாதக பாதக நிலைகள் தொடர்பாக கருத்து வெளியிட்டுள்ள அவர் மேலும் குறிப்பிடும் போது,

அரசியலமைப்பின் சரத்துக்கள் 70(5), 33(2)(C), 62(2) ஆகியவற்றினால் தமக்கு வழங்கப்பட்ட அதிகாரத்திற்கு அமையவும் பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் சட்டத்தின் பிரிவு 10 இற்கு அமையவுமே குறித்த பிரகடனம் வெளியிடப்படுவதாக வார்த்தமானியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இங்கு மிகப்பிரதானமான சரத்து 70(1) ஒன்று குறிப்பிடப்படாமல் மூடிமறைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தச் சரத்துக்களை முதலில் சற்றுக் கண்ணோட்டம் விடுவோம்

சரத்து 70(5): இது பாராளுமன்றம் கலைப்பிற்கான பிரகடனம் வெளியிடும்போது அப்பிரகடனத்தில் அடுத்த தேர்தல் மற்றும் பாராளுமன்றம் கூடுவதற்கான திகதிகளைக் குறிப்பிட வேண்டுமெனத் தெரிவிக்கின்றது.

சரத்து 33(2)(C): இது பாராளுமன்றத்தைக் கூட்டுவதற்கு, ஒத்திவைப்பதற்கு, கலைப்பதற்கு ஜனாதிபதிக்கு அதிகாரமிருக்கிறது; எனத் தெரிவிக்கின்றது.

சரத்து 62(2) இது பாராளுமன்றம் முன்கூட்டியே கலைக்கப்பட்டாலேயொழிய அதன் ஆயுட்காலம் ஐந்து வருடமெனவும் ஐந்தவருடமுடிவில் பாராளுமன்றம் கலைந்ததாக கொள்ளப்படவேண்டுமெனவும் குறிப்பிடுகின்றது.

பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் சட்டத்தின் பிரிவு 10 பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்கும் பிரகடனத்தில் வேட்புமனு கையளிக்கப்படும் காலப்பகுதி மற்றும் தேர்தலுக்கான திகதி குறிப்பிடப்பட வேண்டுமெனத் தெரிவிக்கின்றது.

இங்கு இரண்டு சரத்துக்கள் substantive law உடனும் ஒரு சரத்தும் ஒரு பிரிவும் procedural law வுடனும் சம்பந்தப்பட்டது.

அதாவது 33(2)(C) யும் 62(2) உம் ஜனாதிபதியின் பாராளுமன்றம் கலைப்பதற்கான அதிகாரத்தைப் பற்றியும் அடுத்த இரண்டும் திகதிகள் மற்றும் நியமனப்பத்திரத்தாக்கல் சம்பந்தமாகவும் கூறுகின்றது.

இதில் 33(2)(C) பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்க ஜனாதிபதிக்கு அதிகாரமிருக்கிறது; என்கின்றது. 62(2) பாராளுமன்றத்தை முன்கூட்டியே கலைத்தாலேயொழிய பதவிக்காலம் ஐந்து வருடம் என்கின்றது.

முதலாவது அதிகாரமிருக்கின்றது என்கின்றது. அடுத்தது முன்கூட்டியே கலைத்தாலேயொழிய என்பதன் மூலம் ஐந்துவருடம் முடிவதற்குமுன்

கலைக்கமுடியும் என்கிறது.

எனவே, பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்கின்ற அதிகாரம் ஜனாதிபதிக்கு இருக்கின்றது; என்பதில் எதுவித சந்தேகமும் இல்லை. இந்த சரத்துக்களைத்தான் வார்த்தமானியில் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கின்றது. அதாவது ஜனாதிபதிக்கு மேற்படி சரத்துக்களின் பிரகாரம் பாராளுமன்றத்தைக் கலைப்பதற்குரிய அதிகாரத்தின்கீழ் தான் இந்தப் பிரகடனத்தை வெளியிடுவதாக ஜனாதிபதி வார்த்தமானியில் தெரிவிக்கின்றார்.

பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்கின்ற ஜனாதிபதியின் அதிகாரத்தை யாரும் கேள்விக்குட்படுத்தவில்லை. இந்த அதிகாரத்தை எப்பொழுதுவிருந்து ஜனாதிபதிக்குப் பாவிக்கமுடியும்? என்பதுதான் இங்கு கேள்வி.

19வது திருத்தத்திற்கு முன் முதல் ஒரு வருடத்திற்குள் கலைக்க முடியாது. அவ்வாறு கலைத்திருந்தால் யாராவது ஏற்றுக்கொண்டிருப்பார்களா? அவ்வாறு எப்போதாவது கலைக்கப்பட்டதா? இல்லை.

இப்பொழுது சரத்து 70(1) இல், முதல் 41/2 வருடங்களுக்குள் 2/3 பெரும்பான்மையால் வேண்டுகோள் விடுத்தாலேயொழிய கலைக்கமுடியாது என்று தெட்டத்தெளிவாக சந்தேகங்களுக்கு

கப்பால் சொல்லியிருக்கும்போது அவ்வாறு சொன்ன சரத்தை வார்த்தமானியில் குறிப்பிடாமல் மூடிமறைத்தது ஏன்?

அதாவது உங்களுக்கு பாராளுமன்றத்தைக் கலைப்பதற்கு அதிகாரம் இருக்கின்றது. ஆனால் முதல் ஒரு வருடத்திற்குள் கலைக்க முடியாது என்று 19முன் கட்டுப்பாடு இருந்தது. இப்போது உங்களுக்கு கலைக்கமுடியும் ஆனால் முதல் நான்கரை வருடங்களுக்கு கலைக்க முடியாது; என்று அரசியலமைப்புச் சட்டம் சொல்லும்போது அவ்வாறு தன்னைக் கட்டுப்படுத்துகின்ற சரத்தை மூடிமறைத்து அதிகாரம் வழங்குகின்ற சரத்துக்களை மட்டும் குறிப்பிட்டு ஜனாதிபதி சட்டவிரோதமாக பாராளுமன்றத்தைக் கலைத்திருக்கின்றாரே! பூனை கண்களை மூடிக்கொண்டால் உலகம் இருண்டுவிடுமா?

யார் ஜனாதிபதிக்கு இந்த ஆலோசனைகளை வழங்குகின்றனர்? 14ம் திகதி படுதோல்வியடைந்துவிடுவோம் என்கின்ற அச்சத்தில் அப்பட்டமாக இவ்வாறு அரசியல் யாப்பை மீறமுடியுமா?

இது ஜனாதிபதிக்கெதிரான குற்றப்பிரேணைக்கு ஒரு காரணமாகும். நீதிமன்றத்தினூடாக பாராளுமன்றம் மீண்டும் கூட்டப்பட்டதும் ஜனநாயகத்தை நேசிக்க அனைவரும் ஜனாதிபதிக்கெதிரான குற்றப்பிரேணையை ஒற்றுமையாக சமர்ப்பித்து எதிர்காலத்தில் எந்தவொரு ஜனாதிபதியும் இவ்வாறான அத்துமீறல்களைச் செய்யாததுக்கவேண்டும்.

## சட்ட முதுமாணி வை. எல். எஸ். ஹமீட்



## சுதந்திரமாக செயற்பட

மக்கள் வங்கியின்  
Self Banking Units  
நாடு முழுவதும்..!



பணம் போடுவதற்கு,  
பணம் எடுப்பதற்கு,  
மீல் கட்டுவதற்கு,  
பணம் அனுப்புவதற்கு...  
இதுபோல இன்னும் இன்னும்...  
இரவு பகல் எந்தநேரமும்...  
நாடு முழுவதும்!



**PEOPLES BANK**

The Bank of the People



196 PEOPLES BANK

www.peoplesbank.lk

AA+ (Ika) Fitch Rating, AA Brand Finance Rating  
Peoples Bank is a licensed commercial bank supervised by the Central Bank of Sri Lanka.





# பாரபட்சத்திற்கு உள்ளாகியுள்ள பெண்களின் துணிக் குடும்பங்கள்

வருடங்கள் பல உருண்டோடி விட்டன. ஆனால் கடந்து சென்ற விடயங்களைப் பற்றி நினைத்து என் நிகழ்கால வாழ்வின் நிம்மதியினை நான் இழக்க விரும்பவில்லை. வாழ்வை தனித்து கடப்பது என்பது வித்தியாசமான அனுபவமாக தான் இருக்கின்றது என்று கூறும் அந்தப் பெண்ணுக்கு 41 வயது. கொழும்பை பிறப்பிடமாகக் கொண்ட அவர் 16 வயதான மகளுடனும் வயோதிபு பெற்றோருடனும் வசித்து வருகின்றார். அவரது வீட்டில் இரண்டு தையல் இயந்திரங்கள் இருக்கின்றன. ஆடைகள் தைப்பதற்காக வெட்டப்பட்ட துணித் துண்டுகள் வீட்டின் பிரதான அறையில் ஆங்காங்கே இறைந்து கிடக்கின்றன. குவிந்து கிடக்கும் தைக்கப்பட்ட ஆடைகளுக்கு பொத்தான்களை அவர் தைத்துக் கொண்டிருந்தார். தனிப் பெற்றோராக தனது குடும்பத்தின் வாழ்வாதாரத்திற்காக அவர் தையல் வேலையில் ஈடுபட்டு வருகின்றார். தனிப் பெற்றோர் என்ற வகிபாத்திரம் இந்த சமூகத்தில் எவ்வாறு உள்வாங்கப்படுகிறது? தனிப் பெற்றோர் என்ற ரீதியில் சமூகத்தில் அவர்கள் எவ்வாறான பிரச்சினைகளை எதிர்நோக்க நேர்கின்றது? நாங்கள் காதல் திருமணம் புரிந்து கொண்டோம். எமக்குள் பல்வேறு காரணங்களினால் மனக்கசப்புகளும், கருத்து வேறுபாடுகளும் ஏற்பட்டன. அவர் என்னுடன் வாழ முடியாது என்றார். அதற்கேற்ப பல காரணங்களைக் கூறி அவரது பெற்றோரையும், உறவினர்களையும் உதவிக்கு அழைத்து என்னை விவாகரத்து வைக்கும் இணங்க வைத்தார். திருமணமான ஒரு வருடத்திற்குள் நாம் பிரிந்துவிட்டோம். இவ்வாறு அந்தப் பெண் (பெயரை வெளிப்படுத்த விரும்பவில்லை). தனது கடந்த காலத்தை விபரித்தார்.



கோபுரம்

ஆனாலும் இந்த குடும்ப கட்டமைப்பில், பிள்ளைகளின் பெயருக்கு கொடுக்கும் முதலெழுத்துபோல் அப்பாவுக்கு கொடுக்கும் உயர் அந்தஸ்தும், சடங்கு சம்பிரய தாயங்களில் கணவன், அப்பா என்று ஆண்களுக்கு கொடுக்கும் முன்னுரிமை பெண்களுக்கு இல்லை. எந்த விதத்திலும் குடும்பத்திற்கு அனுசரணை வழங்காத ஆணாக இருந்தாலும் கணவன், அப்பா என்ற அந்தஸ்து அவர்களை எத்தகைய ஒரு நிகழ்வாக இருந்தாலும் முன்னுரிமைகொடுத்து கௌரவிக்கிறது. அவர்கள் இல்லாத மனைவி, அம்மா என்ற பத்திரங்கள் அந்தளவுக்கு கௌரவம்பெறுவதில்லை.

அந்த பத்திரங்கள் கௌரவம் பெறவேண்டுமென்றால், பெயருக்கேனும் கணவன், அப்பா இருந்தாக வேண்டும். உண்மையில் அப்பா இல்லாத வளர்ந்த பிள்ளை அப்பாவை எதிர்பார்க்காவிடினும் இந்த சமூகத்தை எதிர்பார்க்கிறது. கண்கள் பணிக்க அந்த தருணத்தை விபரித்தார்.

என் பிள்ளை ஒருபோதும் தந்தையைப் பார்க்க வேண்டும் என்று கேட்டதில்லை. ஆனால் ஒரு தடவை மட்டும் பாடசாலை விழாவுக்கு தந்தை வந்திருந்தால் நன்றாக இருக்கும், அவளது நண்பிகளும் அவர்களது பெற்றோரும் தனது தந்தை பற்றி விசாரிப்பதாகவும் தான் பதில்கொல்ல முடியவில்லை என்றும் கவலைப்பட்டார். அன்று நான் அவளை வெளியில் அழைத்து சென்று வேண்டியதெல்லாம் வாங்கிக்கொடுத்து ஐஸ் கிரீம் உட்பட, வாங்கிக் கொடுத்து தந்தை இல்லாத வாழ்க்கையை நாம் சந்தோசமாகவும் நம்பிக்கையுடனும் வாழ வேண்டும் என்பதை அவளுக்கு உணர்த்தினேன் என்கிறார் மிகவும் தெளிவாக. ஆம் கணவனின்றி தனித்து வாழும் பெண்கள் தமது குழந்தைகளுக்காக தம்மை நெறிப்படுத்தி எழுந்து நிற்கிறார்கள். ஆனால் இந்த சமூகம் மீண்டும் மீண்டும் கல்லானாலும் கணவன் புல்லானாலும் புருசன் என அழுத்தி உரைத்துக்கொண்டேயிருக்கிறது. எந்த கொடுமையான கணவனையும் கட்டி மாரடிக்கவேண்டும் என பெண்ணைப் பணிக்கிறது.

நான் சற்று பொறுமையுடன் அனுசரித்து வாழ்ந்திருக்கலாம் என்றும் என்னைச் சுற்றி உள்ளவர்கள் எப்பொழுதும் கூறிக்கொண்டிருக்கின்றனர். என்னால் அதனை சகித்துக் கொள்ளவே முடியவில்லை. அது எப்படி எல்லா தவறுகளுக்கும் நான் காரணமாக இருக்க முடியும்? அந்தப் பெண்ணின் கேள்வியில் ஆத்திரம் வெளிப்பட்டது. குடும்பம் என்றாலே அதில் எத்தனை பொறுப்புகள், கடமைகள் இருக்கின்றன என்று எல்லோருக்கும் தெரியும். நான் ஒரு தனிப் பெற்றோராக என் பிள்ளையின் முழுப் பொறுப்பையும் ஏற்றிடுக்கின்றேன். அவளுக்கான கல்வி வசதி முதல் அனைத்து அடிப்படை வசதிகளையும் நிறைவேற்றி வருகின்றேன். அதுமட்டுமல்லாமல், வீட்டு வாடகை, பெற்றோருக்கான மருத்துவ செலவுகள், உணவு, பராமரிப்பு செலவுகள், வீட்டு மின் கட்டணம், நீர்க்கட்டணம் என்று அனைத்திற்கும் நான் தான் பொறுப்பு.

ஆனால் இவ்வளவு சவால்களையும் நான் தனித்து நின்று எதிர்கொள்கின்றேன் என்பது எவ்வளவு கடினமான வேலை என்பது பற்றி யாரும் சிந்திப்பதில்லை. எனக்கு யாரும் ஆதரவாகவும், அனுசரணையாகவும் இருப்பதுமில்லை. ஆனால் என்மீது அவதூறு கூறுவதற்கு மட்டும் எல்லோரும் வரிசையாக வந்துநிற்கிறார்கள். இதனால், என் மகளும் எங்கள் உறவினர்களிடம் இருந்து சற்று விலகியே இருக்கின்றனர். என்கிறார் சலிப்புடனும் கவலையுடனும்.

தந்தை பற்றியும், அவரின் பிரிவால் நான் பட்ட துயரங்களையும் என் மகள் நன்கு அறிவார். ஆனாலும் எங்கள் திருமணப் புகைப்படம் ஒன்றை தனது அறையில் மாட்டி வைத்திருக்கின்றாள். ஒரு தந்தை எப்படி இருக்கக்கூடாது என்பதற்கு உதாரணமாக அதை அவள் அங்கு வைத்திருக்கிறாள் போலும். ஏனெனில் அவர் என்னைப் பிரிந்தது நியாயமற்றது என அவள் அடிக்கடி கூறிக்கொள்வார்.

இதனால்தான் பல பெண்கள் விவாகரத்து பெறாமலே தனித்து வாழ்ந்துவருகின்றனர். சமூகத்திற்காகவும் தங்கள் பிள்ளைகளுக்காகவும் என அதற்கு காரணம் கூறுகின்றனர்.

இவருக்கு வயது 36. ஒன்பது வயதேயான மகனுடன் வாழ்ந்துவரும் இவர் பிரபல நிறுவனம் ஒன்றில் கணக்காளராக பணியாற்றுகிறார். பெற்றோரால் பேசிக் செய்யப்

பட்ட திருமணம் நடந்தது. காலப் போக்கில் கணவரின் நடத்தையில் ஏற்பட்ட மாற்றம் காரணமாகவும், சில கருத்து முரண்பாடுகள் காரணமாகவும் கணவரைப் பிரிந்து வாழ முடிவு எடுத்தேன். சட்டப்படி பிரிவு மகனை பாதிக்கும் என்ற அச்சத்தில் சட்டப்படி விவாகரத்து பெறாமலே தனித்து வாழ்கிறேன் என்கிறார்.

எனது மகன் வார இறுதி நாட்களில் தந்தையிடம் சென்று வருவார். வார நாட்களில் என் விடம் தான் இருப்பார். பாடசாலை முதல் கல்வி சம்பந்தமான அனைத்து வேலைகளையும் நான் தான் செய்கின்றேன்; என்று கூறும் அந்தப் பெண் தனது பெற்றோருடனும் திருமணம் செய்யாத தங்கையுடனும் வசித்து வருகின்றார்.

வீட்டில் எனது தாயார் தான் மகனை பாடசாலைக்கு அனுப்பி எடுப்பார். எனது வேலைப்பளு காரணமாக சில வேளைகளில் மகனை சரிவர கவனிக்க முடியாத நிலை ஏற்படும். வேலை முடிந்து நான் வீடு செல்லும் போது அவன் நித்திரைகொள்வான்.

மனதுக்கு வேதனையாகவும் இருக்கும். ஆனால் என்ன செய்வது? தொழிலை விட்டு விட்டு முழு நேரம் அவனைக் கவனித்து கொள்ள விரும்பினாலும் பொருளாதார பிரச்சினைகள் காரணமாக அவ்வாறு ஒரு போதும் செய்ய முடியாது என்று குறிப்பிட்ட அந்தப் பெண் கவங்கிய மனதுடன் மேலும் சில விடயங்களைப் பகிர்ந்து கொண்டார். அப்பா தன்னுடன் இல்லை என்ற ஒரு ஏக்கம் மகனுக்கு இருக்கின்றது.

வார இறுதி நாட்களில் அப்பாவுடன் இருந்து விட்டு வரும் போது ஒரு மாற்றத்தினை அவனிடம் நான் அவதானிக்கின்றேன்.

அவனது பாடசாலை ஆசிரியர்களிடமும், அப்பா தன்னுடன் இல்லை என்றும் தன்னை எவரும் கவனிப்பதில்லை என்றும், தன் மீது அன்பு செலுத்த யாரும் இல்லை

என்றும் கூறியிருக்கின்றான். இதனால் பிள்ளையை கவனிப்பதில்லை என்று ஆசிரியர்களின் கரும் கண்டனத்தினை நான் எதிர்கொள்ள நேரிட்டது. என்று கூறும் இந்தப் பெண் இரட்டைச் சகமையால் திணறிப்போகிறாள். வீட்டை நிர்வகிக்கும் முழுப் பொறுப்பையும் நிறைவேற்ற வேண்டும். அத்துடன் மகனின் கல்வி செயற்பாடுகள் குறித்தும் அக்கறை செலுத்த வேண்டும். அதற்காக நான் பெரிதும் உழைக்கின்றேன். ஆனால் நான் பிள்ளை பற்றிய அக்கறை பின்னி செயற்படுவதாக எனது மகனின் பாடசாலை அதிபர் உட்பட வகுப்பாசிரியர் மற்றும் இதர பாட ஆசிரியர்களும் குற்றம் என் மீது குற்றம் சுமத்துகின்றனர். என்று வேதனையுடனும் இந்தப் பெண்ணுக்கு தனது மகனைப் பாத்துக்கொள்வதற்கு முழுநேரத் தையும் ஒதுக்கமுடியவில்லை என்ற குறை உள்ளது. இந்தனை பிரச்சினைகளுடனும் தனது வாழ்க்கையை நடத்தும் இவருக்கு மேலதிகமாக வேறு ஒரு பிரச்சினையும் உள்ளதாக கூறுகிறார்.

கணவனைப் பிரிந்து வாழ்வதால் பாலியல் ரீதியாக என்னை இலகுவில் அணுகலாம் என பலரும் நினைக்கின்றனர். இதனால் சில ஆண்கள் அதற்கான முயற்சிகளில் ஈடுபடுகின்றனர்.

சிலர் அவதூறு பேசுகின்றனர். அவசரத்திற்கு எந்த ஆணிடமும் எந்த உதவியையும் கேட்கமுடியாதுள்ளது என்கிறார் மனம் நொந்தவராக.

திருமணமான பெண்கள் தனித்து வாழ முடிவெடுத்தாலும் அவர்களுக்கும் குழந்தைகளுக்கும் எந்தவொரு பொருளாதார பாதுகாப்போ, வாழ்வாதார பாதுகாப்போ அற்ற நிலையில் வாழும் நிலைதான் மூன்றாம் உலக நாடுகளில் உள்ளது.

இவ்வாறு தனித்து வாழும் பெண்கள் எதிர்கொள்ளும் சவால்கள் ஆண்களில் இருந்து முற்றிலும் மாறுபட்டது. பெண் தனித்து வாழமுடியாத ஒரு உயிரியாக சமூகத்தால் கட்டமைக்கப்பட்டிருந்தாலும் இன்று பெண்கள்தான் அதிகளவில் தனித்து வாழ்வவர்களாக அதனால் ஏற்படும் பல்வேறு சவால்களையும் எதிர்கொள்பவர்களாக வாழ்கின்றனர்.

நன்றி: த கட்டுரை

**“எனது அப்பாக்கு வாழ்க்கையை தாருங்கள்”**

நோயுற்ற ஒருவருக்கு வாழ்வளிக்க நீரோகாவை கொள்வனவு செய்யுங்கள்.

செவ்வாய், வியாழன் மற்றும் ஞாயிறு தினங்களில் சீட்டிழுப்பு இடம்பெறும் நீரோகா லொத்தரினை அதிகம் வாங்குங்கள்.

சுதிக டிரைவ் ஒஃபிஸ் தேயிய லொத்தர் சபை NATIONAL LOTTERIES BOARD 234/2, லுளு கம், கூலூர் 3





கல்முனை நிருபர்

சபாநாயகரின் 05/11/2018 அறிவிப்பில் இரண்டு விடயங்கள் இருக்கின்றன. ஒன்று பாராளுமன்றம் கூடுகின்றபோது புதிய பிரதமர் நியமனத்திற்கு முன்பிருந்த சூழ்நிலையைக் கடைப்பிடித்தல் புதிய பிரதமர் தனது பெரும்பான்மையை நிரூபிக்கும்வரை. அதாவது பிரதமராக ரணிலையே ஏற்றுக்கொள்வது என்பதாகும். அடுத்தது ஏழாம் திகதி தான் பாராளுமன்றத்தைக் கூட்டலாம்; என்ற சமிக்ஞை. ஆனால் இதனை அவர் உறுதியாக கூறவில்லை. இந்த இரண்டு சூழ்நிலைகள் தொடர்பாகவும் ஏற்படக்கூடிய சூழ்நிலைகளை எனது முன்னைய ஆக்கத்தில் தெரிவித்திருக்கின்றேன். (முன்னைய பாராளுமன்றத்தைக் கூட்டுதல் என்ற ஆக்கத்தில் ரணிலை அங்கீகரித்தல் என்ற உப தலைப்புப் பகுதியை மீண்டும் வாசிக்கவும்).

அதாவது மஹிந்த அணியினர் விரும்பினால் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை கொண்டுவரலாம். அவ்வாறு கொண்டுவர வாய்ப்பில்லை. அதையும் தாண்டி, சிலவேளை, பெரும்பான்மை இருந்தால் மக்களுக்குக் காட்டுவதற்காக கொண்டுவந்தாலும் கொண்டுவரலாம். அவ்வாறு கொண்டுவந்து ரணிலைத் தோற்கடித்தால் சபாநாயகர் கூறுவதுபோல் மஹிந்தவைப் பிரதமராக அங்கீகரிக்கலாம். அத்துடன் அரசியல் பிரச்சினை தீரும். ஆனாலும் சட்டப்பிரச்சினை தொடரும்.

ஏனெனில் ரணில் பிரதமர் என்றால் அவர் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையில் தோற்றால் அவரது அமைச்சரவை கலையும். அப்பொழுது பிரதமர் பதவி வெற்றிடமாகும். அந்த இடத்திற்கு புதிய பிரதமர் நியமிக்க வேண்டும். எனவே, மஹிந்தவை மீண்டும் பிரதமராக ஜனாதிபதி நியமிப்பாரா? அவ்வாறாயின் இடைக்காலத்தில் பிரதமரும் அமைச்சர்களும் அமைச்சரவையும் செய்தவற்றின் செல்லுபடியாகும் தன்மை கேள்விக் குறியாகும். அதேநேரம் மைத்திரி தான் பிழையாக மஹிந்தவை நியமித்ததை ஏற்றுக்கொண்டதாகும்.

சபாநாயகர் சட்டத்திற்கு அப்பால் செயல்படுகின்றார் மஹிந்தவை பிரதமராக நியமித்தது அரசியல்

சியலமைப்பிற்கு முரணல்ல என ஆங்கிலத்திலும் தமிழிலும் எனது ஆக்கங்களையும் ஒலிப்பதிவுகளையும் வெளியிட்டிருக்கின்றேன்.

அதேநேரம் கலாநிதி ஜயம்பதி விஃரமரத்ன மஹிந்தவின் நியமனம் ஆரம்பத்திலிருந்தே செல்லுபடியற்றது. (abinitiovoid) என்று தெரிவித்திருக்கின்றார். அவ்வாறெனில் சபாநாயகர் மஹிந்தவை பிரதமராக ஏற்று நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை கொண்டுவரப்பட்டு அதில் மஹிந்த பெரும்பான்மையால் வெற்றிபெற்றாலும் அவரது நியமனம் செல்லாது.

ஏனெனில் ஆரம்பத்திலிருந்தே செல்லுபடியற்றது என்றால் மஹிந்த பிரதமர் இல்லை என்று பொருளாகும். பிரதமராக இல்லாத ஒருவருக்கே திராக நம்பிக்கையில்லா வாக்கெடுப்பு நடத்துவதே பிழை. அதையும் தாண்டி நடத்தப்பட்டு அதில் அவர் வெற்றிபெற்றாலும் அவர் பிரதமராக முடியாது.

**சபாநாயகரின் புதிய பிரதமர் தனது பெரும்பான்மையை நிரூபிக்கும்வரை பிரதமராக ரணிலையே ஏற்றுக்கொள்வது என்ற சபாநாயகரின் புதிய அறிவிப்புப் புரட்சி தொடர்பாக அரசியல் ஆய்வாளரும் சட்ட முதுமாணியுமான வை. எல்.எஸ்.ஹமீட் வழங்கிய அறிக்கை**

பிரதமராக இல்லாத ஒருவர் நம்பிக்கையில்லா வாக்கெடுப்பில் வெற்றிபெற்றதனால் பிரதமராகி விட முடியாது.

**யார் தீர்மானிப்பது?**

ஜனாதிபதி (நிறைவேற்றுதலைத் தலைவர்) அவரை நியமித்தது சட்டப்படியானது என்கிறார். சபாநாயகர் (சட்டவாக்கத்துறைத் தலைவர்) அது சட்டத்திற்கு முரணானது என்கின்றார். (ஏனைய சட்டநிருர்ர்களின் கருத்துக்கள் அபிப்பிராயம் மட்டுமே. அவை நிலைப்பாடுகள் அல்ல. ஆனாலும் இந்த அபிப்பிராயங்களை வைத்துத்தான் இவ்விரு தலைவர்களும் நிலைப்பாட்டை எடுக்கிறார்கள் என்பது வேறுவிடயம்)

இப்பொழுது இந்த இரண்டு நிலைப்பாட்டிற்கு மிடையில் தீர்ப்புக்கூறும் அதிகாரம் நீதிமன்றக்கே இருக்கின்றது. ஆனால் யாரும் நீதிமன்றத்தை நாட

வில்லை.

**சட்டவாக்கத்துறை VS நிறைவேற்றுதலை**  
இன்றைய பிரச்சினையின் அடிப்படை ஜனாதிபதிக்கு பிரதமரை நீக்கும் அதிகாரம் உண்டா? என்பதாகும்.

நிறைவேற்றுதலைத் தலைவர் சரியென்றார். சட்டவாக்கத்துறைத் தலைவர் பிழை என்று கூறுவது வேறுவிடயம். ஆனால் பிழையென்ற நிலைப்பாட்டை எடுத்து அதன்படி செயற்படப்போகின்றேன்; என்று கூறுவது எந்த சட்டத்தின் அடிப்படையில்?

சபாநாயகர் இந்த சட்டத்தின் இத்தனையாவது சரத்தின் அடிப்படையில் இந்த முடிவை எடுத்திருக்கிறேன் என்று கூறவில்லை. ஜனாதிபதியின் முடிவு பிழை என்று மட்டும்தான் கூறுகின்றார். பிழையென்ற தீர்ப்பை நீதிமன்றம் மட்டுமே வழங்கலாம். சபாநாயகருக்கு தீர்ப்பு வழங்கும் அதிகாரம் இல்லை.

அபிப்பிராயம் கொள்ள எல்லோருக்கும் உரிமை உண்டு. அதேநேரம் அதை உத்தியோகபூர்வ நிலைப்பாடாக சபாநாயகர் எடுக்கலாம் அவரால் அதற்குரிய சட்டத்தின் சரத்துக்களைக் காட்டமுடியு

மாயின். ஆனால் சபாநாயகர் கூறும் காரணம் 116 பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அவ்வாறு தெரிவித்திருக்கின்றார்கள்; என்பதாகும். அது அவர்களின் அபிப்பிராயம். அதற்கு அவர்களுக்கு உரிமையுண்டு. ஆனால் அது எவ்வாறு ஒரு சட்டத்தின் அடிப்படையாக இருக்கமுடியும்.

சரி அது ஒருபுறம் இருக்கட்டும். பெரும்பான்மையை நிரூபிக்கின்றவரைத்தான் நான் பிரதமராக ஏற்பேன் என்று கூறுவதற்கு சபாநாயகருக்கு எந்த சட்டடிப்படையும் கிடையாது.

அடிப்படையில் நியமனம் பிழையென்றால் தீர்ப்பு நீதிமன்றத்திடம். அதையும் தாண்டி சபாநாயகர் ரணிலை பிரதமராக ஏற்று நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பில் தோற்றால் மஹிந்தவை சபாநாயகர் எவ்வாறு பிரதமராக ஏற்றுக்கொள்ள முடியும். எந்த சட்டத்தின் அடிப்படையில். அல்லது மஹிந்த



வுக்கு இன்னமொரு நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பு நடாத்தி அதில் அவர் வெற்றிபெற்றால் அவரைப்பிரதமராக ஏற்றுக் கொள்ளப்போகின்றாரா?

அவ்வாறான ஒரு பாராளுமன்ற உறுப்பினருக்கான நம்பிக்கை வாக்கெடுப்புக்கு பாராளுமன்ற நிலையியற்கட்டளை இடம்கொடுக்குமா? பிரதமராக நியமிக்கப்பட்ட ஒருவருக்கு நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பு நடாத்தவேண்டிய அவசியம் அரசியல் அமைப்பில் இல்லை. ஆனால் ரணிலை பிரதமராக ஏற்றுக்கொண்டால், மஹிந்த பிரதமர் இல்லையென்ற நிலைப்பாட்டை எடுத்துவிட்டு அதன்பின் நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பை நடாத்தி அவரைப் பிரதமராக ஏற்றுக்கொள்வதற்கு அரசியல் அமைப்பில் என்ன ஏற்பாடு இருக்கின்றது?

நமது நாடு ஒரு Constitutional democracy. அந்த நாட்டில் அரசியலமைப்பிற்கு அப்பால் ஜனாதிபதி செயற்படுவது பிழையென்றால் சபாநாயகர் செயற்படுவது சரியா?

**நாம் புரிந்துகொள்ள வேண்டியது**

இந்தவிடயத்தில் பாராளுமன்றத்தைப் பொறுத்தவரை அரசியலமைப்புச் சட்டம் கூறுவது இவ்வளவுதான்.

பிரதமர் நியமிக்கப்பட்டால் அவரை பாராளுமன்றம் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையூடாக நிராகரிக்கலாம். நியமித்தமுறை சரியா? பிழையா? என்று பாராளுமன்றம் தீர்ப்புக்கூற முடியாது. அது நீதிமன்றத்தின் பணி. பாராளுமன்றத்திற்கே முடியாதபோது அதன்தலைவரான சபாநாயகருக்கு எவ்வாறு முடியும்?

அடுத்த கேள்வி இங்குள்ள அடிப்படைப் பிரச்சினை பிரதமரை

15 மூம் பக்கம் பார்க்க....

# சிறுவர்களுக்கு கூட தெரியும்



**அறிவுபூர்வமாக சிந்தியுங்கள்  
எஸ்-லோன் மட்டும் வாங்குங்கள்  
வாழ்க்கைக்கே ஒன்று அது நிச்சயம்**



- உயர்தரமான பொருட்கள்
- ஓப்பற்ற சர்வதேச தரம்
- அதிநவீன தொழில்நுட்பம்
- 60 ஆண்டுகள் கடந்த நம்பிக்கை























## கிழக்கு தந்தி

### கூத்தரங்கைக் கற்கும் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் ஓரம்சமாக இவ்வருடம் நொண்டி நாடகம்

நுண்கலைத்துறைத் தலைவர் சு.சந்திரகுமார் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்ச்சியில் சிறப்பு அतिதியாக கலை பண்பாட்டுப் பீடாதிபதி மு.ரவி கௌரவ அதிதியாக கலை பண்பாட்டுப் பீட அவை உறுப்பினர் அ.சுகுமாரன் மற்றும் பல்கலைக்கழக விரிவுரையாளர்களும், கல்வி சாரா அணியினரும், மாணவர்களும் பங்குபற்றினார்கள்.



### மட்டு குஷாரா கிழக்குப் பல்கலைக்கழக நுண்கலைத்துறையில் வருடாந்தம் நடைபெறும் செயன்முறையில் கூத்தரங்கைக் கற்கும் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் ஓரம்சமாக இவ்வருடம் நொண்டி நாடகம் தென்மோடிக்கூத்திற்கான சட்டங் கொடுக்கும் நிகழ்ச்சி வந்தாறுமுலை யிலுள்ள பல்கலைக்கழக மூதவைக் கட்டிடத்தின் முன்றலில் நடைபெற்றது.

கிழக்குப் பல்கலைக்கழக நுண்கலைத்துறையில் வருடாந்தம் நடைபெறும் செயன்முறையில் கூத்தரங்கைக் கற்கும் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் ஓரம்சமாக இவ்வருடம் நொண்டி நாடகம் தென்மோடிக்கூத்திற்கான சட்டங் கொடுக்கும் நிகழ்ச்சி வந்தாறுமுலை யிலுள்ள பல்கலைக்கழக மூதவைக் கட்டிடத்தின் முன்றலில் நடைபெற்றது.

### உலக நீரிழிவு தினத்தை முன்னிட்டு விசேட இலவச வைத்திய முகாம்

வைத்திய அத்தியாயச் சே.எம். அஸ்லம் தெரிவித்தார். சர்வதேச ரீதியாக அனுஷ்டிக்கப்பட்டு உலக நீரிழிவு தினத்தை முன்னிட்டு அன்றைய தினம் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள இந்த நடைபவனி காலை 7 மணிக்கு குறித்த வைத்தியசாலை முன்றலில் ஆரம்பிக்கப்பட்டு சின்னப் பாடமுனை வரை சென்றடைய வுள்ளதாகவும், இந்த நடைபவனியில் அட்டாணைச்சேனை பிரதேசத்திலுள்ள சகல பள்ளிவாசல் தலைவர்கள், செயலாளர்கள், நிருவாக சபை உறுப்பினர்கள், உலமாக்கள், ஊர் பெரியோர்கள், மருத்துவப் பரிசோதனைகளுடன் தெற்றா நோய்களுக்கான சிகிச்சைப் பரிசோதனைகளும் இந்த இலவச வைத்திய முகாமில் இடம்பெறுவனதாகவும் தெரிவித்தார்.

கல்முனை மாநகர சபைக்குட்பட்ட பொது நூலகங்களில் இலத்திரனியல் நூலக வசதிகளை ஏற்படுத்துவதற்கு ஆசிரிய பவுண்டேஷன் உதவ முன்வர வேண்டும் என கல்முனை மாநகர முதல்வர் சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி ஏ.எம்.ஹீப் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

அத்துடன் கல்முனை மாநகர சபையினால் பெரிய நீலாவணையில் அமைக்கப்படவுள்ள பொது நூலகத்திற்கு ஆசிரிய பவுண்டேஷன் பங்களிப்பு செய்ய முன்வர வேண்டும் எனவும் அவர் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

ஆசிரிய பவுண்டேஷன் நிறுவனத்தின் புத்தகங்கள் நிகழ்ச்சித் திட்டப் பணிப்பாளர் அன்டனி டி.நல்லதம்பியுடனான சந்திப்பின்போதே முதல்வர் இக்கோரிக்கைகளை முன்வைத்துள்ளார்.

இச்சந்திப்பு கல்முனை மாநகர முதல்வர் செயலகத்தில் இடம்பெற்றது. இதில் ஆசிரிய பவுண்டேஷன் நிபுணத்துவ ஆலோசகர் எம்.ஐ.எம். வலீதும் பங்கேற்றிருந்தார்.

இதன்போது ஆசிரிய பவுண்டேஷன் நிறுவனமானது மாணவர்களின் கல்வி வளர்ச்சிக்கும் நூலகங்களின் விருத்திக்கும் ஆற்றி வருகின்ற பங்களிப்புகள் குறித்து பணிப்பாளர் இளம் விபரிக்கப்பட்டதுடன் கல்முனையிலுள்ள பொது நூலகங்களின் நிலைவரங்கள் குறித்தும் முதல்வரிடம்

### கல்முனை லாஹிரா தேசிய பாடசாலையின் புதிய அதிபராக எம்.ஐ. ஜாயீர் பதவியேற்று

கல்முனை லாஹிரா தேசிய பாடசாலையின் புதிய அதிபராக இலங்கை கல்வி நிர்வாக சேவையிலுள்ள எம்.ஐ. ஜாயீர் பாடசாலை யில் பதவியேற்றார். இந்நிகழ்வில் பாடசாலையின் அபிவிருத்தி சங்க உறுப்பினர்கள், பழைய மாணவர் சங்க உறுப்பினர்கள், முன்னாள் அதிபர் எம்.எஸ். முஹம்மட், ஆசிரியர்கள் மற்றும் ஊடகவியலாளர்களான எஸ்.அஷ்ரப்கான், ரியாத் ஏ. மஜீட் ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர்.

கல்முனை லாஹிரா தேசிய பாடசாலையின் அதிபராக கடமையாற்றிய எம்.எஸ். முஹம்மட் ஓய்வு பெற்றுச் செல்வதனால் ஏற்பட்ட வெற்றிடத்திற்கு பொருத்தமான அதிபரை விரைவாக நியமனம் செய்யும் வகையில் கிழக்கு

மாணவர்களின் ஆர்வம் மற்றும் கல்வி அமைச்சின் உதவியுடன் முன்னாள் பிரதி அமைச்சர் எச்.எம். எம். ஹரீஸ் எடுத்த தீவிர நடவடிக்கையினால் அக்கல்ஹிராயின் அதிபராக எம்.ஐ. ஜாயீர் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

சாய்ந்தமருது பிரதேசத்தை பிறப்பிடமாகக் கொண்ட இவர்தனது பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த பாடசாலை ஒன்றுக்கு அதிபராக கடமையேற்றமையின் மூலம் பாடசாலையின் கல்வி வளர்ச்சிக்கு பெரும் உறுதுணையாக இருக்கும் என முன்னாள் பிரதி அமைச்சர் எச்.எம். எம்.ஹரீஸ் தனது வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்துள்ளார்.

### கல்முனையில் இலத்திரனியல் நூலக வசதிகளை ஏற்படுத்த உதவுமாறு ஆசிரிய பவுண்டேஷனிடம் முதல்வர் வேண்டுகோள்

அஸ்லம் எஸ்.மௌலானா கல்முனை மாநகர சபைக்குட்பட்ட பொது நூலகங்களில் இலத்திரனியல் நூலக வசதிகளை ஏற்படுத்துவதற்கு ஆசிரிய பவுண்டேஷன் உதவ முன்வர வேண்டும் என கல்முனை மாநகர முதல்வர் சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி ஏ.எம்.ஹீப் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

அத்துடன் கல்முனை மாநகர சபையினால் பெரிய நீலாவணையில் அமைக்கப்படவுள்ள பொது நூலகத்திற்கு ஆசிரிய பவுண்டேஷன் பங்களிப்பு செய்ய முன்வர வேண்டும் எனவும் அவர் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

ஆசிரிய பவுண்டேஷன் நிறுவனத்தின் புத்தகங்கள் நிகழ்ச்சித் திட்டப் பணிப்பாளர் அன்டனி டி.நல்லதம்பியுடனான சந்திப்பின்போதே முதல்வர் இக்கோரிக்கைகளை முன்வைத்துள்ளார்.

இச்சந்திப்பு கல்முனை மாநகர முதல்வர் செயலகத்தில் இடம்பெற்றது. இதில் ஆசிரிய பவுண்டேஷன் நிபுணத்துவ ஆலோசகர் எம்.ஐ.எம். வலீதும் பங்கேற்றிருந்தார்.

இதன்போது ஆசிரிய பவுண்டேஷன் நிறுவனமானது மாணவர்களின் கல்வி வளர்ச்சிக்கும் நூலகங்களின் விருத்திக்கும் ஆற்றி வருகின்ற பங்களிப்புகள் குறித்து பணிப்பாளர் இளம் விபரிக்கப்பட்டதுடன் கல்முனையிலுள்ள பொது நூலகங்களின் நிலைவரங்கள் குறித்தும் முதல்வரிடம்



உலக சவால் களுக்கு எமது பகுதி இளைஞர், யுவதிகளும் மாணவர்களும், கல்விமாண்களும் முகம்கொடுக்கும் வகையில், எமது பொது நூலகங்களில் இலத்திரனியல் நூலக வசதிகளை ஏற்படுத்த வேண்டிய அவசியம்

கேட்டறிந்து கொண்டார். கல்முனை மாநகர சபையின் கீழ் நான்கு பொது நூலகங்களும் சில வாசிகசாலைகளும் சிறப்பாக இயங்கி வருவதாக தெரிவித்த முதல்வர், இப்பொது நூலகங்களுக்கு ஆசிரிய பவுண்டேஷன், புதிய நூல்களை பெற்றுத்தர வேண்டும் எனவும் கோரிக்கை விடுத்தார்.

அத்துடன் தமிழ், முஸ்லிம் மக்கள் ஒன்றாக வாழ்கின்ற பெரிய நீலாவண கிராமத்தில் புதிய பொது நூலகம் ஒன்றை அமைப்பதற்கு தம்மால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாகத் தெரிவித்த முதல்வர், இந்நூலகத்திற்கு தேவையான பெரும்பகுதி நூல்களை கொள்வனவு செய்வதற்கு இந்நிறுவனம் உதவ முன்வர வேண்டும் எனவும் கேட்டுக் கொண்டார்.

அத்துடன் தற்போதைய நவீன

எழுந்துள்ளதாக தெரிவித்த முதல்வர் ஹீப், அது குறித்தும் ஆசிரிய பவுண்டேஷனின் புத்தகங்கள் நிகழ்ச்சித் திட்டப் பணிப்பாளர் அன்டனி டி.நல்லதம்பியுடன் இக்கோரிக்கைகள் தொடர்பில் அவதானம் செலுத்துவதாக தெரிவித்த பணிப்பாளர் அன்டனி, ஜி.சி.ஈ.சாதாரண மற்றும் உயர்நா மாணவர்களின் நலன்கருதி கடந்த கால பரிட்சை வினாத்தாள் தொகுதிகள் அடங்கிய நூல்களை இப்பொது நூலகங்களுக்கு எதிர்வரும் ஜனவரி மாதம் வழங்குவதற்கான ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்வதாகவும் சிறுநூலகங்களை நூல்களை வழங்க நடவடிக்கை எடுப்பதாகவும் உறுதியளித்தார்.

### கல்முனையில் கணித பாட செயலம்ர்வு



எம்.ஐ.எம்.அஸ்லாப் கல்முனை லாஹிரா தேசியக் கல்லூரியின் பழைய மாணவர் அமைப்பான லாஹிரா தேசியக் கல்லூரி, சாய்ந்தமருது மழ் ஹருஸ் லம்ஸ் மகா வித்தியாலயம், சாய்ந்தமருது அல் ஜலால் வித்தியாலயம், கல்முனை அல் மில்பா மகா வித்தியாலயம், கல்முனை அல் பஹ்ரியா மகா வித்தியாலயம் ஆகிய பாடசாலைகளின் மாணவர்கள் பங்குபற்றினர்.

### கிழக்கு மாகாண தேர்தல்கள் பிரதி ஆணையாளர் நியமனம்

கிழக்கு மாகாண பிரதி தேர்தல்கள் ஆணையாளராக இலங்கை நிருவாக சேவையின் முதலாம் தர அதிகாரியான சங்கரப்பிள்ளை சுகாதரன் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவால் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.



கிழக்கு மாகாண பிரதி தேர்தல்கள் ஆணையாளராக கடமையாற்றியிருந்ததுடன் அதற்கு முன்னர் வன்னி, யாழ்ப்பாணம் மற்றும் மட்டக்களப்பு மாவட்ட தேர்தல்கள் உதவி ஆணையாளராகவும் கடமையாற்றியமை குறிப்பிடத்தக்கது. இவர் தமது கடமைகளை எதிர்வரும் 15ம் திகதி உத்தியோகபூர்வமாக நிருகோணமலை மாவட்ட தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் பொறுப்பேற்கவுள்ளார்.

### கந்தளாய் வலயக் கல்வி அலுவலகத்திற்குட்பட்ட தி/பேரறிவுவெளி முஸ்லிம் மகா வித்தியாலயத்தில் தேசிய வாசிப்பு மாதத்தினை முன்னிட்டு நடாத்தப்பட்ட போட்டி நிகழ்ச்சிகளில் வெற்றி பெற்ற மாணவிகளுக்கு கந்தளாய் வலய கோட்டக் கல்விப் பணிப்பாளர் எம்.ரி.எம்.தாரீக் நளிமி) பரிசில்கள் வழங்குவதை படங்களில் காணலாம்.

படங்கள்: கந்தளாய் நிருபர்

### சிரேஷ்ட பிரஜைகள் நலன்புரிச்சங்கத்தின் அங்குரார்ப்பண நிகழ்வு



கந்தளாய் நிருபர் சிரேஷ்ட பிரஜைகள் நலன்புரிச்சங்கத்தின் அங்குரார்ப்பண நிகழ்வு தி/பெரிய கின்னியா ஆண்கள் வித்தியாலயத்தில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் அதிதியாக கலந்து கொண்ட கின்னியா நகர சபை தவிசாளர், எஸ்.எச்.எம். நளிம் அவர்கள் முதலாவது அங்கத்துவத்தைப் பெற்றார். அத்துடன் இச்சங்கத்தின் தலைவராக ஓய்வு பெற்ற வங்கி முகாமையாளர் எம்.எம். சரிபு அவர்களும், செயலாளராக ஓய்வு பெற்ற நூலகர் எம்.ஈ. சபுள்ளாகான் அவர்களும், பொருளாலராக ஓய்வு பெற்ற வங்கி முகாமையாளர் எஸ்.எச்.எம். மகரூப் அவர்களும் ஏகமானதாக தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.







## மீண்டும் மாதவனுடன் ஜோடி சேரும் அனுஷ்கா

13 வருடங்களுக்குப் பிறகு பிரபல நடிகர் மாதவனுடன் ஜோடி சேர்ந்து நடக்க இருக்கிறார் அனுஷ்கா. அனுஷ்கா நடப்பில் கடைசியாக வெளியான படம் 'பாகமதி'. கடந்த ஜனவரி 26-ம் தேதி, தமிழ் மற்றும் தெலுங்கில் இந்தப் படம் ரிலீஸானது. ஜி.அசோக் இயக்கிய இந்தப் படம், பாக்ஸ் ஆபீஸில் நல்ல வசூலைப் பெற்றது. ஹாரர் படமான இதில், ஜெயாராம், ஆதி, ஆஷா சரத் ஆகியோர் முக்கியக் கதாபாத்திரங்களில் நடித்தனர். இந்தப் படத்துக்குப் பிறகு அனுஷ்கா வேறெந்த படத்திலும் நடிக்கவில்லை. காரணம், அவருடைய உடல் எடை. 'இஞ்சி இடுப்பழகி' படத்துக்காக ஏற்றிய எடை, குறையவே இல்லை. இத்தனைக்கும் அனுஷ்கா யோகா டீச்சர். யோகாவால் கூட அவர் எடையைக் குறைக்க முடியவில்லை. எனவே, தீவிர உடற்பயிற்சி மற்றும் டயட் மூலம் தற்போது எடையைக் குறைத்திருக்கிறார். அதனால், படங்களில் நடிக்கவும் முடிவெடுத்திருக்கிறார். நவம்பர் 7 அனுஷ்காவின் பிறந்த நாள். அதை முன்னிட்டு, அவருடைய பதுப்பிடம் பற்றிய அறிவிப்பை வெளியிட்டுள்ளார் கோனா வெங்கட். அடுத்த ஆண்டு (2019) அமெரிக்காவில் இந்தப் படத்தின் படப்பிடிப்பு தொடங்க இருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். கோனா வெங்கட் இயக்கும் இந்தப் படத்தில் அனுஷ்கா ஜோடியாக மாதவன் நடிக்கிறார். அனுஷ்கா தமிழில் அறிமுகமான படம் 'ரெண்டு'. இந்தப் படத்தில் மாதவன் ஜோடியாக நடித்தார் அனுஷ்கா. அதன்பிறகு 13 வருடங்கள் கழித்து மறுபடியும் மாதவனுடன் ஜோடி சேர இருக்கிறார் அனுஷ்கா.



## வெறித்தனமான முதல்பார்வை போஸ்டர் 'கடாரம் கொண்டான்'

விக்ரம் நடித்துவரும் 'கடாரம் கொண்டான்' படத்தின் போஸ்டர் லுக் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. விக்ரம் நடப்பில் சமீபத்தில் ரிலீஸான படம் 'சாமி ஸ்கொயர்'. ஹரி இயக்கிய இந்தப் படத்தில், ஹீரோயினாக கிரீதி சுரேஷ் நடித்தார். ஐஸ்வர்யா ராஜேஷ், சூரி, பாபி சிம்ஹா, ஜான் விஜய் ஆகியோர் முக்கியக் கதாபாத்திரங்களில் நடித்தனர். இதைத் தொடர்ந்து, 'தரங்காவனம்' படத்தின் இயக்குநரான ராஜேஷ் எம் செல்வா இயக்கத்தில் தற்போது நடித்து வருகிறார் விக்ரம். இதில், அக்ஷரா ஹாசன் மற்றும் அபு ஹாசன் ஆகியோர் முக்கியக் கதாபாத்திரங்களில் நடிக்கின்றனர். கமல்ஹாசனின் ராஜ்கமல் ஓபிலிம் இண்டர்நேஷனல் மற்றும் ட்ரைடென்ட் ஆர்ட்ஸ் ஆர்.ரவிந்திரன் ஆகியோர் இணைந்து இந்தப் படத்தைத் தயாரிக்கின்றனர். ஜிப்ரான் இசையமைக்க, ஸ்ரீனிவாஸ் ரெட்டி ஒளிப்பதிவு செய்து கிறார். கடந்த செப்டம்பர் மாதம் இதன் படப்பிடிப்பு தொடங்கியது. இந்தநிலையில், அடுத்தகட்டப் படப்பிடிப்புக்காக படக்குழுவினர் மலேசியா செல்வ இருக்கின்றனர். அடுத்த ஆண்டு இறுதிக்குள் படத்தை ரிலீஸ் செய்யப் படக்குழுவினர் திட்டமிட்டுள்ளனர். இந்தநிலையில், இந்தப் படத்தின் போஸ்டர் லுக் வெளியிடப்பட்டது. கமல்ஹாசன் தன்னுடைய ட்விட்டர் பக்கத்தில் இதை வெளியிட்டார். 'கடாரம் கொண்டான்' எனப் படத்துக்குத் தலைப்பு வைக்கப்பட்டுள்ளது. 'கடாரம் கொண்டான்' என்பது ராஜேஷ் சேழனின் டைட்டில் பெயராகும்.



**இந்த மாதத்துடன் நிறைவுக்கு வரும் சூர்யாவின் என்ஜிகே!**

சூர்யா நடித்துவரும் 'என்.ஜி.கே.' படத்தின் படப்பிடிப்பு இன்னும் சில நாட்களே மீதமிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. செல்வராகவன் இயக்கத்தில் சூர்யா நடித்துவரும் படம் 'என்.ஜி.கே.'. நந்த கோபாலன் குமரன் என்பதன் சுருக்கம்தான் 'என்.ஜி.கே.'. ரகுல் பீரீத் சிங் மற்றும் சாய் பல்லவி என இரண்டு ஹீரோயின்கள் இந்தப் படத்தில் சூர்யாவுக்கு ஜோடியாக நடிக்கின்றனர். ஜெகபதி பாபு, பாலா சிங் ஆகியோர் முக்கியக் கதாபாத்திரங்களில் நடித்துள்ளனர். யுவன் சங்கர் ராஜா இசையமைக்க, சிவகுமார் விஜயன் ஒளிப்பதிவு செய்துள்ளார். டீம் வாரியர் பிக்சர்ஸ் தயாரிக்கும் இந்தப் படத்தை, ரிலீஸின் என்டெர்டெயின்மென்ட் நிறுவனம் வெளியிடுகிறது. தீபாவளிக்கு இந்தப் படம் ரிலீஸாகும் என முதலில் அறிவிக்கப்பட்டது. ஆனால், திட்டமிட்டபடி படப்பிடிப்பு முடியாததால், ரிலீஸ் தள்ளி வைக்கப்பட்டது. இதற்காக, சூர்யா ரசிகர்களிடம் ட்விட்டரில் மன்னிப்பு கேட்டார் செல்வராகவன். அத்துடன், இந்தப் படத்துக்காக ஏற்கெனவே போட்டியூன்களை அழித்துவிட்டு, புதிதாக டியூன்கள் போடுவதாகத் தெரிவித்தார் யுவன் சங்கர் ராஜா. இந்தப் படத்துக்காக ஒதுக்கிய தேதிகள் முடிவடைந்த நிலையில், கே.வி.ஆனந்த் இயக்கத்தில் பெயரிடப்படாத படத்தில் நடித்து வருகிறார் சூர்யா. அப்படியே கிடைக்கும் இடைவெளியில் 'என்.ஜி.கே.' படத்திலும் நடித்து வருகிறார். கே.வி.ஆனந்த் படத்தின் ஷூட்டிங், லண்டனில் தொடங்கி வட இந்தியாவில் நடைபெற்று வருகிறது. இதன் இரண்டாவது ஷெட்யூலை முடித்து விட்டு சென்னை திரும்பிவிட்டார் சூர்யா. எனவே, 'என்.ஜி.கே.' படத்தின் மீதமுள்ள படப்பிடிப்பு தொடங்கும் எனத் தெரிகிறது. இன்னும் 15 நாட்களே படப்பிடிப்பு பாக்கியுள்ள நிலையில், இந்த மாத (நவம்பர்) இறுதிக்குள் மொத்தப் படப்பிடிப்பும் முடிவடையும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

## இயக்குநராகும் விஷால்

தெருநாய்களை மையப்படுத்தும் படத்தை விஷால் இயக்க இருப்பதாகத் தகவல் கிடைத்துள்ளது. அர்ஜுனிடம் உதவி இயக்குநராகப் பணியாற்றி, பின்னர் 'செல்லமே' படத்தின் மூலம் நடிகரானவர் விஷால். நடிகராக மட்டுமின்றி, விஷால் ஓபிலிம் ஓபேக்டரி மூலம் தயாரிப்பாளராகவும் மாறி, தன்னுடைய படங்களைத் தானே தயாரித்து வருகிறார். அத்துடன், தென்னிந்திய நடிகர் சங்கத்தின் செயலாளராகவும், தமிழ்த் திரைப்படத் தயாரிப்பாளர்கள் சங்கத்தின் தலைவராகவும் இருந்து வருகிறார். இந்தநிலையில், விஷால் விரைவில் இயக்குநராக இருக்கிறார் எனத் தகவல் வெளியாகியுள்ளது. அவருடைய நீண்ட நாள் கனவு, நனவாக இருக்கிறது. முழுமையும் விலங்குகளை மையப்படுத்தி, குறிப்பாகத் தெருநாய்களை மையப்படுத்தி இந்தப் படம் எடுக்கப்பட இருக்கிறது. இந்தப் படத்தில், பிரபல நடிகை ஒருவர் முக்கியக் கதாபாத்திரத்தில் நடிக்க இருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. அவர் யார் என்பது விரைவில் அறிவிக்கப்பட இருக்கிறது.



## புது வரவு!

இயக்குநர் சேரனுக்கு அடையாளம் கொடுத்த 'பெற்றகாலம்' உள்ளிட்ட பல படங்களைத் தயாரித்தவர் ரோஜா கம்பைன்ஸ் கார்டு மைதீன். இவருடைய மனைவி ஆம்னி பிரபலமான கதாநாயகியாக வலம் வந்தவர். தற்போது ஆம்னியின் தம்பி சீனிவாஸின் மகள் ஹரித்திகா 'விடியாத இரவொன்று வேண்டும்' என்ற படத்தின் மூலம் கதாநாயகியாக அறிமுகமாகிறார். இது கருப்பையா முருகன் என்ற புதுமுக இயக்குநரின் படம். பிறந்தது ஆந்திராவில், வளர்ந்தது சென்னையில், படிப்பது பெங்களூரில். எல்லாத்தென்னிந்திய மொழிகளிலும் நடித்துப் புகழ்பெற்ற என் அத்தை யைப் போல் நானும் புகழ்பெற்ற விரும்புகிறேன். அதற்கு, என் மாமா கார்டு மைதீன் ஆசீர்வாதத்துடன், அவர் தேர்வு செய்ததற்கும் கதையில், தமிழ்ப் படத்தில் அறிமுகமாவது எனது அதிர்ஷ்டம் என்கிறார் ஹரித்திகா.

## பறக்கும் பிரபாஸ்



'பாகுபலி' படத்துக்குப் பின் பிறகு தமிழ், தெலுங்கு, இந்தி ஆகிய மூன்று மொழிகளில் உருவாகிவரும் 'சாஹூ' படத்தில் நடித்து வருகிறார் பிரபாஸ். ஹாலிவுட் தொழில்நுட்பக் கலைஞர்கள் பலரின் பங்கேற்புடன் பெரிய பட்ஜெட் படமாக வளர்ந்து வருகிறது 'சாஹூ'. அதன் பிரதீயேக முன்னோட்டத்தைத் தனது பிறந்தநாள் அன்று வெளியிட்டார் பிரபாஸ். இந்த முன்னோட்டத்தில், பிரபாஸின் ஸ்டைலிஷ் தோற்றம், இறக்கையுடன் கூடிய டர்போ இன் லைன் உடலில் கட்டிக்கொண்டு, சூப்பர்மேனைப் போல நூறு மாடிக் கட்டிடத்திலிருந்து குதித்துப் பறக்கும் காட்சி உள்ளிட்ட அதிரடி சண்டைக் காட்சிகளில் பிரபாலைப் பார்த்து, டைரேயர் யூடியூபில் ட்ரெண்ட் ஆக்கியிருக்கிறார்கள் அவருடைய ரசிகர்கள். சுஜீத் இயக்கிவரும் இந்தப் படத்தில் பிரபாஸ் ஜோடியாக நடித்துவருபவர் ஷரத்தா கபூர்.



## இவனுக்கு எங்கேயோ மச்சம் இருக்கு

கூத்துப்பட்டை மறைந்த நாளில், யாழ்சலி செலுத்து ஆடிய கூத்துப்பட்டை மானவர் விமல். ஏ விமல் தற்போது படம் 'இவனுக்கு என் ஆஷ்னா ஸவேரி தே இந்தப் படத்தின் மூலம் நாளிலிருந்து வர...

'ஓவியங்கள் தவிர்ந்து உலகிடம் பேசுவதற்கு வேறு ஒன்றுமே இல்லை' என்றவர் உலக புகழ் ஓவியரான வின்சென்ட் வாங்கா. இதைக் கலையார்வத்தில் மட்டுமே அவர் சொல்லவில்லை வாழ்ந்த காலத்தில் அந்த அளவுக்குப் பெரும் புகழ்க்கணிப்புக்கு அவர் ஆளானார். 37 வயதில் அகாலமாக முடிந்த வாங்காவின் உருக்கமான வாழ்க்கை 'அட் எ டர்னிங் ல் கேட்' என்ற திரைப்படமாக வருகிறது. சிறுவயது முதலே குடும்பம், பள்ளி, மதபோதகர் எனப் பலரால் வாங்கா புரிந்துகொள்ளப் படாமலும் போதிய அரவணைப்பின்றியும் மனச்சோர்வுக்கு ஆளானார். வளர்ந்ததும் வறுமையும் சேர்ந்துகொள்ள மன அழுத்தத்தில் விழுந்தார். வாழ்நாளில் பத்தாண்டுகளுக்கும் குறைவான காலத்திலே அவர் தூரிகை ஏந்தியிருந்தார். அதிலும் கடைசி 6 ஆண்டுகளில் பின்னாளில் உலகப் பிரசித்தி பெற்ற ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட ஓவியங்களை வரைந்து தள்ளினார். அதற்கான பொருளையோ புகழையோ வாழ்நாளில் வாங்கா ருசிக்கவில்லை என்பது மற்றுமொரு சோகம். பிரான்சில் வாழ்ந்த கடைசி 2 ஆண்டுகளில் வாங்காவை அலைக்கழித்த மன பாதிப்புடன் வறுமையும் அவற்றின் மறுமுனையில் பீறிட்ட கலைத்தாகமும் உச்சத்தில் வெளியான ஓவியங்களின் வழியே ஆதீயும் அந்தமுமற்ற வெளியுடனான வாங்காவின் உரையாடல் அப்போதுதான் நிகழ்ந்தது. தன் காதை அறுத்துக்கொண்டது முதல் சர்ச்சைக்குரிய தற்கொலை முயற்சி வரையிலான தருணங்களை இந்தத் திரைப்படம் அலசுகிறது. கலைஞரின் துயர வாழ்க்கையைப் பகிரும் படம் என்றாலும், வாங்காவின் பார்வையிலான காடு, மலை, வானம் உள்ளிட்ட இயற்கைக் காட்சிகளைத் தனித்துவமாகப் படம் பிடித்திருக்கின்றனர். வாங்காவாக வில்லெம் டேஓபோ (will-em dafoe) நடித்திருக்கிறார். படத்தை இயக்கியவர் ஜூலியன் ஸ்னாபெல் (julia schnebel). சாவதற்கு 2 மாதம் முன்பாக வாங்கா வரைந்த ஓவியத்தின் பெயரையே திரைப்படத்தின் தலைப்பாகச் சூட்டியுள்ளனர். 'அட் எ டர்னி டி'ல் கேட்' திரைப்படம் நவம்பர் 16 அன்று திரைக்கு வருகிறது.



















மட்டக்களப்பு வினசன்ட் மகளிர் உயர்தர தேசிய பாடசாலையின் வருடாந்த பரிசளிப்பு விழா திருமதி. கரனிகா சுபாகரன் தலைமையில் நடைபெற்றபோது பிரதம அதிதி கிழக்கு பல்கலைக்கழக வேந்தர் வைத்திய காலாநிதி வி.விவேகானந்தராஜா, கௌரவ அதிதி மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அதிபர் திருமதி சுதர்சினி சிறிகாந்த், மாவட்ட வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் சிரேஷ்ட எந்திரி திருமதி து.தர்மரெடணம் உள்ளிட்டோர் வரவேற்கப்படுவதையும், மாணவிகளின் நடன நிகழ்வையும், மாணவிகளுக்கு பரிசில்கள் வழங்கப்படுவதையும் காணலாம்.

படம்: க.விஜயரெத்தினம்



உணவு தயாரித்தல் தொடர்பான டெலண்ட் ஹப்ஸ் வருடாந்த கண்காட்சி டெலண்ட் ஹப்ஸின் பணிப்பாளரும் பயிற்றுவிப்பாளருமான பல்லியா நமீஸ் தலைமையில் மாளிகாவத்தை செரண்டிப் வர வேற்பு மண்டபத்தில் சிறப்பாக இடம் பெற்றது. இந்நிகழ்விற்கு பிரதம அதிதிகளாக ரொபின் டேனியல் மற்றும் திருமதி பியற்றிஸ் டேனியல் ஆகியோர் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

படம்: ஏ.எஸ்.எம்.ஜாவித்



வினைத்திறன் மிகுந்த சேவைகள் மக்களுக்கு கிடைக்கச் செய்ய வேண்டும் என்கிற நோக்கத்துடன் கிழக்கு மாண ஆளணி மற்றும் பயிற்சி அலுவலகம், உள்ளூராட்சி திணைக்களம் ஆகிய இணைந்து மக்கள் பிரதிநிதிகளுக்கு தமிழ் மொழி மூலம் நிபுணத்துவம் பெற்ற வளவாளர்களை கொண்டு விசேட பயிற்சி செயலம்ர்வுகளை நடாத்தி வருகின்றன.இச்செயல் திட்டத்தின் கீழ் கல்முனை மாநகர சபை உறுப்பினர்களுக்கான செயலம்ர்வு நிந்தவூர் பிரதேச சபை மண்டபத்தில் இடம்பெற்றபோது, வளவாளர் உரையாற்றுவதையும் கல்முனை மாநகர சபை உறுப்பினர்களையும் படங்களில் காணலாம்.

படம்: கல்முனை நிருபர்



மஸ்கெலியா சிங்கர் பிளஸ் காட்சியறையில் கடந்த வாரம் பாலர் பாடசாலை மாணவர்களுக்கான வர்ணம் தீட்டும் போட்டி, தையல் கலை பயிற்சி மற்றும் சமையலியல் வகுப்புகள் நடைபெற்றது.இந்நிகழ்வில் மஸ்கெலியா பிரதேசத்தை அண்மித்த பாலர் பாடசாலை மாணவர்கள்,ஆசிரியர்கள் மற்றும் இல்லத்தரசிகள் கலந்து கொண்டனர்.வர்ணம் தீட்டும் போட்டியில் பங்குபற்றிய பாலர் பாடசாலை மாணவர்கள் அனைவருக்கும் பரிசில் வழங்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

படம்: மஸ்கெலியா நிருபர்



'மகாவலி அபிவிருத்தித் திட்டமும் முல்லைத்தீவு நில ஆக்கிரமிப்பும்' என்ற தலைப்பில் கொக்குவில் தேசிய கலை இலக்கியப் பேரவையில் மகாவலி எதிர்ப்பு தமிழர் மரபுரிமைப் பேரவையின் பிரதிநிதிகளின் பங்குபற்றலுடன் இடம்பெற்ற சமூக விஞ்ஞானப் படிப்பு வட்டத்தின் விசேட கலந்துரையாடலின் காட்சிகள்.